

## 用爱耕耘 用心奉献

——记夏邑县高级中学优秀班主任陈赞

本报融媒体记者 张壮伟



陈赞为学生辅导功课。

本报融媒体记者 张壮伟 摄

90后的他是党员，2014年毕业于东北师范大学物理专业，当年9月回到自己的母校工作至今。多年来，他始终默默耕耘，坚持“用爱教育，用心行走”，深受同事赞赏和学生喜爱。他就是夏邑县高级中学高三（3302）班班主任、物理课老师陈赞。

陈赞认为，教师要有强烈的事业心和责任感。源于对这份职业的热爱，站在三尺讲台上，面对孜孜以

求的学生，他找到了自己的价值；学生学有所成，他收获了诸多幸福感和成就感。“每个孩子都应该被尊重，每个孩子都应该被呵护”。陈赞坚信，每个孩子内心都藏着一颗种子，会在某个时刻被唤醒。他经常组织主题班会，寓教于乐，鼓励学生集体参与，共同接受教育；积极组织学生开展社会实践活动，使学生增长见识，提高社会实践能力，增强集体凝聚力；他注重加强家校联系，以真诚换真心，用自己的辛苦和汗水换来学生和家长的满意。

“学习一定要耐得住寂寞，抗得住诱惑，守得住宁静，要志存高远，静待花开。”陈赞说，在平时的学习生活中，他关爱学生，在教室里随时保持微笑，却极有气场和威慑力，一个眼神就能让全班鸦雀无声。他立身持正，做事严谨，对学生要求严格却并不苛刻。他细腻而又温暖，默默关注着学生、守护着学生，就像是夜空中最闪亮的星辰。

对于一些进入学习倦怠期的同学，陈赞会找他们谈心。陈赞一直探讨实行“文化引领班级，学生自我管理”的模式，坚持“育人先育德”的管理理念，致力于锻炼学生的独立自主能力，培养学生吃苦耐劳的精神，塑造学生“与人为善、励志报国”的家国情怀。

怀、深刻贯彻学校所提出的“为学生的终身发展奠基”的宗旨。

“班主任是一个班级的灵魂，是班级走向的引导者和掌控者。针对部分学生信心不足的情况，我以自己的经历和我同学的经历让他们清楚地认识到，高一、高二排名落后的同学，只要经过努力，迎难而上，成绩一定是可以提高的。”陈赞说。

课堂上，陈赞全身心投入，倾情讲解，遇到重点或难点更是逐字逐句，举一反三，生怕学生们记不牢、悟不透。夜幕降临，教室里灯火通明，陈赞还守在教室里陪伴学生复习重点，查漏补缺。深夜，陈赞作为班主任还担负着夜间值班任务。当学生们晚自习结束回到宿舍熄灯后，陈赞拿着手电筒，一个宿舍、一个宿舍地检查，生怕有一点闪失影响学生休息，当确认学生们都已安然入睡后，才拖着疲惫的身体回家，此时已近凌晨……

“作为一名年轻的党员教师，要有爱岗敬业、勇于创新的精神，用心去工作，用爱去育人，不断完善自我，不断超越自我，做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的‘四有’好老师。”陈赞说。

得了第一名的好成绩。

作为音乐老师，张倩关注她的每一位学生。2019年3月，学生小李贪玩不爱学习，上课不注意听讲，张倩就想办法在音乐课上让学生做开火车的游戏，让唱歌好的学生坐火车头，在班里开火车，要求加入游戏的学生必须会唱歌，这时她发现小李用渴望的眼神看着大家做游戏，十分着急。在以后的课程中，张倩发现小李开始认真听课了，还能准确回答问题。张倩及时表扬了小李，在学校举行的合唱比赛上，张倩还让小李担任指挥，并带领大家取得了年级一等奖的好成绩。

辛勤的努力会得到丰硕的硕果。张倩2008年被评为区优秀教师；2021年被评为市师德标兵；2015年被评为市骨干教师；2017年被评为河南省中小学骨干教师；2019年5月被评为河南省中小幼儿园名师。



## 让音乐伴随学生快乐成长

——记河南省名师、睢阳区优秀教师张倩

本报融媒体记者 许业合

2001年，她走进商丘市第二实验小学，从事音乐教学工作。初为人师，她看着孩子们渴望知识的眼神，深感任重道远。她一有时间就向有教学经验的同事请教，把学到的经验运用到课堂上，尝试着给学生讲故事、做游戏、变魔术，就这样，慢慢地活跃了课堂气氛，给孩子们带来了快乐。她就是河南省名师、睢阳区优秀教师张倩。

2007年，张倩来到睢阳区坞墙镇中心小学支教，每天乘车往返，按时到校。孩子们第一次接触张倩的音乐课，面对琴和画，孩子们好奇地问：“老师，这是什么？”“老师，你画的是什么？”面对不同的问题，张倩都耐心地回答，看着孩子们求知的眼神，她不舍得耽误一分钟。2009年1月6日，大雪纷飞，车站的车也未能等到，眼看离上课时间越来越近，不得已张倩只能骑摩托车去上班。上班路上，为

了躲避一位妇女，摩托车打滑，将她甩出好几米远。本来想看看这位妇女有没有受伤，可是自己怎么也动弹不得。最后还是这位妇女把她送到医院。医生建议她住院治疗，可是她想到班里的学生，还是忍着疼痛去了学校。就在当天中午，她3岁的孩子因发烧去了医院，她仍然坚持上完下午的课程再去照顾孩子，赶到医院天已经黑了，看到孩子躺在婆婆的怀里打点滴，她眼睫毛湿了。

2016年4月，张倩接到任务，代表睢阳区参加全市教师合唱比赛，并担任总指挥。当时离演出只剩一个月的时间，从选人到排练有一定难度，还要组建合唱队。校领导鼓励她：“你试试吧，我相信你一定能成功。”有了校领导的鼓励，她便开始了为期一个月的排练。上网看视频、向有经验的老师学习、和老师们排练合唱……功夫不负有心人，她们的合唱比赛取

市科协

普法宣传进校园  
法治护航助成长

本报讯（记者 李娅飞）近日，市科协科普志愿者前往睢县凤城九年一贯制学校，开展“普法进校园 法治助成长”志愿服务活动，进一步提高青少年法律意识和自我保护能力，夯实安全责任，筑牢校园安全防线。

活动中，科普志愿者通过展板展示、发放宣传资料和案例讲解的方式，提醒学生们一定要遵守国家法律法规，增强自己的法治观念和守法意识，遵守校纪校规，慎重交友，拒绝毒品，具备正确判断是非曲直、自控诱惑的能力。学生们纷纷表示，在今后的学习生活中要互帮互助，和谐相处，严格遵守校园规章制度和法律法规，做学法、守法、用法的合格学生。

夏邑县第四初级中学

## 食堂开放日守护学生“舌尖”安全

本报讯（记者 张壮伟）日前，夏邑县第四中学开展了主题为“眼见为‘食’ 关注成长”食堂开放日活动。家长代表在副校长张宏礼的带领下，依次参观了食材库、洗菜间、切配间、操作间、农残检测室、48小时留样冰柜、洗消间等场所，食堂经理结合食品安全法律法规，对食堂原料采购、食品贮存、生产加工、食品留样、清洗消毒、餐厨废弃物处置、员工管理等方面进行了详细介绍。

此次食堂开放日活动搭建了与学生交流沟通的平台，倾听学生对餐饮服务工作的意见建议，进一步拓展了学校食堂监管形式，强化监管实效，推进监管部门与广大师生共同守护“舌尖上的安全”。

夏邑县第七小学

## 汉字听写大赛丰富校园生活

本报讯（记者 张壮伟）日前，夏邑县第七小学举办了汉字听写大赛，该校50余名学生参赛，展示汉字之美。

比赛现场，同学们端正坐姿，沉着应试，充分展示了良好的汉语言素养。“比赛采用集体听写，统一计时，最后评选出一等奖6人，二等奖10人。”该校副校长袁学业说，组织本次比赛，目的是传承中华优秀传统文化，倡导青少年放下手机和电脑，用笔来书写，在一笔一画之间感受汉字的魅力。

“这次比赛，加深了我们对中国汉字文化的理解，了解了許多成语典故的内涵和字词背后的意义、典故，让我们感受到了中华文化的无穷魅力。”一位参赛选手说。



近日，示范区一中举行了心理健康专家讲座。河南省豫东监狱心理健康指导中心主任梁士峰结合自身案例分析了校园常见心理问题、心理危机干预的策略、心理辅导流程及原因，阐明了识别与干预青少年心理危机的重要性。

本报融媒体记者 许业合 摄

夏邑县第六小学开展主题班会活动

## 呵护学生身心健康发展

本报讯（记者 张壮伟）近日，夏邑县第六小学召开了以“爱心传递 温暖校园”为主题的班会活动，旨在增强德育工作实效，促进学生身心健康发展，提升学生学习成长的幸福感。学校领导、学科教师入班参加活动。

活动中，各班主任带头倾诉引导，鼓励学生增强克服困难、经受考验、承受挫折的勇气。在各位教师的

积极引领下，孩子们就自己的理想、生活感悟、学习困惑等展开了热烈的讨论，表达了自己的认识和看法。

本次活动贴近生活、积极向上、学生乐于参与，帮助他们释放了生活、学习等方面的压力，增强了其克服不良情绪的信心，促进了学生全面健康成长。“爱心传递，温暖校园”让每位学子都在爱的教育下茁壮成长。

本报讯（记者 许业合）近年来，睢阳区教体局以“讲政治、转作风、严纪律、提实效”为目标，坚持和加强党对教育工作的全面领导，注重夯实基层组织基础，持续提升党建工作水平，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以高质量党建引领睢阳教育高质量发展。

加强思政教师管理，改进思政教学方法。以强化师德师风建设为重点，积极实施中小学班主任素养提升工程，加强中小学校德育工作队伍建设，深入开展以“深化爱国主义教育，弘扬伟大抗疫精神”和“牢记育人使命、争做‘四有’教师”等主题教育活动，引导党员干部和广大师生学会“爱”的方式，进一步坚定把小我融入大我的人生选择。

加强业务指导，强化监督管理，通过微信群、以会代训等形式，加大党务干部培训力度，各党支部直接教育、管理、监督党员的重要职责得到有效落实。认真贯彻落实《关于加强民办学校党的建设工作的意见（试行）》，规范民办学校党组织管理，按照应建尽建原则，实现了民办学校党组织和党的工作全覆盖。开展党组书记抓基层党建年度述职评议，推进书记抓党建主体责任落实。

通过学习研讨、主题党日、培训示范等形式，引导广大党员工作者深入学习领会“两个条例”精神，健全工作机制，推进工作任务落实。按照应建必建原则，进一步规范了中小学校党组织的设置、撤销、调整审批工作，建立健全了纵向到底、横向到边、全覆盖的基层组织工作体系。积极实施了中小学校党组织书记“双带头人”培育工程，推动建设了一支素质优良、数量充足、结构合理的中小学校后备干部队伍。组织开展中小学校党建暨思想政治工作会议，深入开展党建工作示范校创建、“两优一先”和“两创两争”评选与宣传活动，不断培育和壮大先进典型群体，凝聚教育发展正能量。

睢阳区教体系统聚焦能力大提升、作风大转变，着力“提振精神、提升水平、提高效能”，突出目标导向、问题导向、结果导向，强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，实现了通过优化管理促进作风建设，全面推进学校领导班子、党员干部和教师队伍思想作风、教风、学风、师德师风及行风建设，为建设一支善于领导、科学发展、奋发有为、堪当重任的领导班子，建设一支政治坚定、作风优良、纪律严明、恪尽职守、敬业爱生的教师队伍奠定了坚实的思想和组织基础。

严格落实“一岗双责”，坚持党建工作与教育工作同研究、同部署、同落实、同考评。组织党员骨干教师与年轻教师结对帮扶，设立党员先锋岗，开展岗位建功、教学竞赛活动，实现以党建带动教学质量提升，以教育教学促进党建工作全覆盖。开展优秀共产党员宣讲“立德树人、教改创新”先进事迹活动，激发教师看齐对标价值动力、教学热情与担当精神，努力提升教育教学质量，自觉践行“为党育人、为国育才”的使命。

宁陵县教体局

落实立德树人根本任务  
办好人民满意的教育

本报讯（记者 许业合 通讯员 闫占廷）“国无德不兴，人无德不立。立德树人是教育的立身之本，是教育工作者的根本任务。”近日，在宁陵县春季教育工作会议上，县教体局党组书记、局长高毅说。

近年来，宁陵县教育体育局围绕“办好人民满意的教育”这一目标，贯彻落实立德树人的根本任务，大力推行城乡均衡、师德铸魂、文化传承和文明因子等“十项工程”，以优秀传统文化进校园、推广德育作业、推选表彰“新时代好少年”等育人载体，努力提升县域教育发展水平，办公平而有质量的教育。

为培育和践行社会主义核心价值观，全面提升学生综合素质和道德修养，从2021年起，宁陵县教育体育局在全体学生中开展“争做文明县城使者、文明家庭先锋、文明校园模范”活动。

为助力创建省级文明城市，宁陵县中小学相继开展了“争做文明县城小使者”主题系列之“我是文明宣传员”“我是一名小交警”“学雷锋志愿服务”等活动，学生志愿者的身影随处可见。

为发挥文明引领作用，各学校纷纷开展了“争做文明家庭先锋”主题系列活动，“我是父母的小助手”“文明娃我家”“我为家长讲文明课”“小手拉大手 社会主义核心价值观进家庭”“革命小故事进家庭”等一系列活动实现了“教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区”的目的。

为进一步提升规范学生行为，促进学生文明习惯的养成，让学生扣好人生第一粒扣子，各学校多措并举，开展了“争做文明校园模范”主题教育系列活动，年终举行“新时代好少年”评比，通过选树身边榜样，让学生学有榜样、追有目标。让阅读成为习惯，使书香飘溢校园。开展经典诵读活动，引导中小学生在优秀的古诗文中发现美好、汲取力量，教育少年儿童树立正确的人生观、价值观，让中华优秀传统文化的精髓成为支撑青少年的脊梁。

在宁陵县，假期德育作业成为中小学生的必修课，把过去抽象的说教变成了具体的、生动的、精准滴灌式的教育，特别注重与学生家长的沟通和互动，倡导德育于心，成德于行，深受学生和家长的欢迎。

市第三幼儿园

## 举行学雷锋主题升旗仪式

本报讯（记者 许业合）2月27日，市第三幼儿园举行了“弘扬雷锋精神，争做美德好儿童”主题升旗仪式。随着《义勇军进行曲》的响起，全体师生在老师引导下注目礼。升旗手有节奏地拉着升旗绳，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

升旗仪式上，孔令佑小朋友说：“雷锋叔叔是我们学习的榜样，以后我要向雷锋叔叔学习，助人为乐，从小事做起。”师生纷纷发言，今后将用自己的实际行动带动身边更多人学雷锋精神、做雷锋事迹。从身边小事做起，爱护公物、保护环境、不随意丢垃圾、主动关心帮助他人，把帮助他人当作一件快乐的事。